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Στα 13 αρχίζουν το κάπνισμα οι μαθητές, 
σύμφωνα με πανελλήνια έρευνα
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Ποια είναι η θέση μας ως γονείς όταν πιάσουμε το παιδί μας να καπνίζει; Είναι μια 
δύσκολη στιγμή, τα αίτια της οποίας πρέπει να λύσουμε με διάλογο, αλλά πρέπει 
να αναλογιστούμε και τις δικές μας ευθύνες, ειδικά αν είμαστε καπνιστές, μια και 
αποτελούμε πρότυπο για τα παιδιά!

Σε όλες αυτές τις ανησυχίες μας, έρχονται να προστεθούν και τα ανησυχητικά 
ευρήματα πανελλαδικής έρευνας σχετικά με το κάπνισμα και τους μαθητές. Η 
σχέση των εφήβων με το κάπνισμα είναι μία σχέση επικίνδυνη και απειλητική για 
την υγεία και τη ζωή τους, όμως παρόλα αυτά η πλειοψηφία των μαθητών 
δοκίμασε για πρώτη φορά το κάπνισμα πριν, καν, συμπληρώσει τα 13 έτη!

Στην έρευνα συμμετείχαν 28.088 μαθητές από όλη την Ελλάδα, οι οποίοι 
απάντησαν – εθελοντικά και ανώνυμα- σχετικά με την εμπειρία και τις συνήθειές 
τους, τη συμπεριφορά τους, τις στάσεις και τις αντιλήψεις τους για το κάπνισμα. 
Συνολικά, το 10,7% του μαθητικού πληθυσμού της Β’ και Γ’ Γυμνασίου της χώρας, 
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δηλαδή περίπου 22.000 μαθητές, καπνίζουν.

Όπως προέκυψε από τις απαντήσεις, το 26% του μαθητικού πληθυσμού της Β’ και 
Γ’ Γυμνασίου έχει την «εμπειρία της πρώτης δοκιμής» δηλαδή δοκίμασε κάποια 
στιγμή το κάπνισμα, έστω με μερικές «ρουφηξιές» καπνού.  Από αυτούς, το 40,6% 
είναι, ήδη, καπνιστές.  Μία σημαντική διαπίστωση της έρευνας είναι ότι τα αγόρια 
είναι περισσότερο επιρρεπή στο κάπνισμα σε σχέση με τα κορίτσια, αφού στους 
μαθητές που καπνίζουν το 56,2% είναι αγόρια και το 43,8% είναι κορίτσια.

Η πλειοψηφία των μαθητών δοκίμασε για πρώτη φορά το κάπνισμα πριν τα 13 έτη. 
Συγκεκριμένα, το 15,8% των μαθητών που έχουν δοκιμάσει κάποια στιγμή να 
καπνίσουν, το έκαναν σε ηλικία από 8 έως 10 ετών και το 31% δοκίμασε στην 
προεφηβική ηλικία των 11 έως 13 ετών.

Επίσης, ανησυχητικό θεωρείται το εύρημα, σύμφωνα με το οποίο στα 6 από τα 10 
σπίτια όλων των μαθητών (61,5%)  – καπνιστών και μη- καπνίζουν, είτε ο ένας, 
είτε και οι δύο γονείς. Για το 71% των εφήβων που έχουν δοκιμάσει το κάπνισμα, 
καπνίζουν και οι γονείς τους, είτε ο ένας, είτε και οι δύο, ποσοστό που αυξάνεται 
στο 74,5% στην περίπτωση των μαθητών καπνιστών. Αντίθετα, για τους έφηβους 
που ποτέ δεν έχουν δοκιμάσει να καπνίσουν, οι γονείς τους δεν καπνίζουν σε 
ποσοστό 41,8%. Εδώ επαληθεύεται η σημαντική επιρροή των γονιών που 
καπνίζουν στη διαμόρφωση των καπνιστικών στάσεων και συνηθειών των εφήβων.

Τέλος, από την έρευνα προκύπτει ότι αυτή η πρώτη επαφή με το κάπνισμα 
μεταφράζεται διαφορετικά από τον κάθε έφηβο, σε συνδυασμό με την 
προσωπικότητά του. Η συναισθηματική πίεση που μεταφράζεται ως άγχος 
κοινωνικοποίησης αποτελεί για το 26,1% των παιδιών που καπνίζουν έναν βασικό 
λόγο που τα έσπρωξε στο κάπνισμα ως συστηματική συνήθεια και για το 16,6% ως 
περιστασιακή συνήθεια. Το 32,2% των μαθητών δηλώνει πως επηρεάστηκε από 
την παρέα του για να δοκιμάσει τσιγάρο, ενώ αντίστοιχα το ποσοστό ανεβαίνει 
στο 46,7% για τους μαθητές που καπνίζουν συστηματικά.
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